Тренировочно-диагностическая контрольная работа

               для подготовки к ЕГЭ по биологии                              февраль 2009 г

Вариант 2

Учении______ СОШ №______ класса________территория___________________

Ф.И.О._______________________________________________________________

	Часть А.  При выполнении  данного задания этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания 

(А 1- А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


А 1. Изучением особенностей внутреннего строения занимается раздел биологии:

1) морфология

2) физиология

3) анатомия

4) систематика

А 2. В клетках прокариот:

1) рибосомы связаны с эндоплазматической сетью

2) ядерная оболочка пронизана порами

3) имеются мембранные органоиды

4) рибосомы свободно лежат в цитоплазме

А 3. Ферментативную функцию в клетке выполняют

1) белки

2) липиды

3) углеводы

4) нуклеиновые кислоты

А 4. В процессе митоза длина хромосомы уменьшается за счет:

1) редупликации

2) спирализации

3) трансляции

4) транскрипции

А 5. Какие организмы используют энергию окисления органических веществ для синтеза органических соединений

1) фототрофы

2) гетеротрофы

3) хемотрофы

4) сапрофиты 

А 6. Примером бесполого размножения служит размножение

1) цветковых растений при помощи семян

2) гидры почкованием

3) птиц с помощью яиц

4) хвойных семенами

А 7. Парные гены, расположенные в гомологичных хромосомах и контролирующие проявление одного признака, называют

1) аллельными

2) доминантными

3) рецессивными

4) сцепленными

А 8. Какова вероятность рождения высоких детей у гетерозиготных родителей с низким ростом (низкий рост доминирует над высоким)

1) 0 %

2) 25 %

3) 50 %

4) 75 %

А 9. Мутации могут быть обусловлены

1) новым сочетанием хромосом в результате слияния гамет

2) перекрестом хромосом в ходе мейоза

3) новыми сочетаниями генов в результате оплодотворения

4) изменениями генов и хромосом

А 10. Клетки грибов, в отличие от клеток растений, содержат преимущественно углевод –

1) глюкозу

2) хитин

3) целлюлозу

4) клетчатку

А 11. Видоизмененный побег – это

1) корневище

2) корнеклубень

3) воздушные корни

4) придаточные корни

А 12. Растения отдела покрытосеменных в процессе эволюции достигли наиболее высокого уровня организации. Это объясняется тем, что

1) они отличаются большим разнообразием корневых систем

2) у них сформировались корни, с помощью которых они укрепляются в почве

3) у них сформировались цветки; семена развиваются внутри плода
4) у них на свету происходит фотосинтез

А 13. Кто является промежуточным хозяином печеночного сосальщика

1) овца

2) человек

3) малый прудовик

4) крупный рогатый скот

А 14. У пресмыкающихся, в отличие от других позвоночных, кожа

1) сухая, без желез, покрыта роговыми чешуями или щитками

2) сухая, служит дополнительным органом дыхания

3) влажная, покрытая костными чешуями

4) влажная, богатая железами

А 15. Мускулатура большинства внутренних органов человека, как правило, образована

1) поперечно-полосатой мышечной тканью

2) соединительной тканью

3) пучками мышечных волокон

4) гладкой мышечной тканью

А 16. Полые вены в организме человека впадают в

1) правый желудочек

2) правое предсердие

3) левый желудочек

4) левое предсердие

А17. При умственной работе в клетках мозга человека усиливается

1) образование гликогена

2)  накопление инсулина

3) энергетический обмен

4) пластический обмен

А 18. В ответ на раздражение из внешней и внутренней среды нервные импульсы возникают

1) телах вставочных нейронов

2) нервных центрах

3) исполнительных органах

4) рецепторах

А 19. При чтении книг в движущемся транспорте происходит утомление мышц

1) изменяющих кривизну хрусталика

2) верхних и нижних век

3) регулирующих размер зрачка

4) изменяющих объем  глазного яблока

А 20. Разнообразие условий обитания популяций одного вида в пределах ареала может привести к
1) усилению внутривидовой борьбы

2) экологическому видообразованию

3) конвергенции признаков

4) популяционным волнам

А 21. Пример внутривидовой борьбы за существование – это конкурентные отношения между

1) кротом и землеройкой

2) разными растениями заливного луга

3) продуцентами одного биоценоза

4) особями одной волчьей стаи
А 22. Общее упрощение уровня организации обусловлено

1) идиоадаптацией

2) биологическим прогрессом

3) дегенерацией

4) биологическим регрессом

23. К социальным факторам эволюции человека относят

1) изменчивость

2) трудовую деятельность

3) борьбу за существование

4) наследственность

А 24. Среди перечисленных факторов, влияющих на обитателей экосистемы луга, укажите антропогенный

1) выпас скота

2) увеличение численности хищников

3) заболачивание местности

4) выпадение большого количества осадков

А 25. Какой организм отсутствует в приведенной цепи питания: листовой опад - ……. – еж – лисица

1) крот
2) кузнечик

3) дождевой червь

4) плесневые грибы

А 26. Включение углерода в круговорот веществ обеспечивается

1) созданием органических веществ продуцентами

2) перемещением живых организмов

3) размножением организмов

4) ростом и развитием организмов

А 27. Ветвящиеся каналы, стенки которых образованы цитоплазматической  мембраной и пронизывают всю клетку,
1) хлоропласты

2) лизосомы

3) митохондрии

4) эндоплазматическая сеть

А 28. Какой триплет в молекуле информационной РНК соответствует кодовому триплету АТТ в молекуле ДНК

1) УУА

2) ТТА

3) ГГЦ

4) ЦЦА

А 29. Какой способ деления клеток характерен для дробления зиготы

1) репликация

2) мейоз

3) митоз
4) амитоз

А 30. Какой процент гетерозигот появится в первом поколении при скрещивании двух гомозиготных форм с альтернативными признаками
1) 25%

2) 50 %

3) 75 %

4) 100 %

А 31. Почему окучивание способствует повышению урожая картофеля

1) появляется эффект гетерозиса

2) усиливается образование столонов

3) ускоряется рост главного корня

4) защищает растение от неблагоприятных условий

А 32. У пресмыкающихся, в отличие от земноводных,

1) непрямое развитие

2) внутреннее оплодотворение

3) постоянная температура тела

4) замкнутая кровеносная система

А 33. При пересадке органов необходимо решить проблему

1) снижения артериального давления

2) поддержание постоянства внутренней среды

3) преодоление иммунной реакции организма

4) снабжение пересаженного органа питательными веществами 

А 34. Различение человеком силы, высоты и характера звука происходит благодаря

1) раздражению мышц ушной раковины и передаче возбуждения на барабанную перепонку

2) возникновению возбуждения в клетках барабанной перепонки, передаче их во внутреннее ухо

3) возникновению нервных импульсов в вестибулярном аппарате и передаче их по нерву в мозг

4) раздражению слуховых рецепторов и передаче нервных импульсов по слуховому нерву в мозг

А 35. в каких популяциях дрейф генов как фактор эволюции играет важную роль в формировании их генофондов

1) малочисленных

2) неограниченно больших

3) находящихся на границе ареала вида

4) искусственных

А 36. Причиной разрушения биогеоценоза луга может быть
1) периодическое колебание численности насекомых

2) интенсивный выпас скота

3) снежная зима

4) раннее таяние снега

Ч А С Т Ь    2

В заданиях В 1 – В 3 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов

В1.Клетки каких организмов не могут поглощать крупные частицы

пищи путем фагоцитоза

1) грибов

2) цветковых растений

3) амеб

4) бактерий

5) лейкоцитов человека

6) инфузорий

В2.По каким признакам грибы отличаются от животных?

1) питаются готовыми органическими веществами

2) имеют клеточное строение

3) растут в течение всей жизни

4) имеют тело, состоящее из нитей-гифов

5) всасывают питательные вещества поверхностью тела 

6) имеют ограниченный рост

В3. К сокращению численности травянистых растений в лесу могут привести следующие антропогенные факторы:

1) увеличение численности лосей и зубров

2) вытаптывание растений туристами

3) увеличение нор грызунов

4) сбор редких растений для букетов

5) вырубка дуплистых деревьев

6) загрязнение среды обитания растений
При выполнении заданий В 4 – В 6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Выпишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов

В4. Установите соответствие между признаком растения и отделом, для которого он характерен.

ПРИЗНАК РАСТЕНИЯ                                          ОТДЕЛ

1) в большинстве—                                  А) папоротникообразные

   травянистые растения

2) преобладают деревья                           Б) Голосеменные
    и кустарники

3) размножаются спорами

4) размножаются семенами

5) оплодотворение не связано

    с водной средой 

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между процессом пищеварения и отделом  пищеварительного канала, в котором он протекает у человека.

 ПРОЦЕСС ПИЩЕВАРЕНИЯ                       ОТДЕЛ 






ПИЩЕВАРИТЕЛЬНОГО







КАНАЛА
1) обработка пищевой массы  желчью                            А) желудок  

2) первичное расщепление  белков                                  Б) тонкая 

3) интенсивное всасывание   



   кишка

 питательных веществ ворсинками    

          В) толстая 
4) расщепление клетчатки




   кишка
5) завершение расщепление белков,
 углеводов, жиров

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В6. Установите соответствие между особенностью строения организма человека и видом сравнительно-анатомических доказательств его эволюции.

ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ                            ВИДЫ 






ДОКАЗАТЕЛЬСТВ
      1) развитие хвоста                                              А) атавизмы

      2) аппендикс                                                       Б) рудименты

3) копчик

4) густой волосяной покров на теле

5) многососковость

6) складка мигательной перепонки
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


При выполнении заданий В 7 – В 8 установите правильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем  полученную последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов
В7. Установите в какой последовательности происходит развитие бычьего цепня, начиная с   яйца.

А) выведение старых члеников бычьего цепня из организма наружу

Б) попадание финн вместе с сырым, недостаточно проваренным или прожаренным мясом в кишечник человека

В) превращение шестикрючных личинок в финны

Г) выход микроскопических шестикрючных личинок из яиц в желудке коровы

Д) захватывание крупным рогатым скотом яиц цепня вместе с травой

Е) проникновение шестикрючных личинок в кровь, а затем в мышцы

В8. Установите последовательность действия движущих сил эволюции в популяции  

       А) борьба за существование

Б) размножение особей с полезными изменениями

В) появление в популяции разнообразных наследственных изменений

Г) преимущественное сохранение особей с полезными в данных условиях среды наследственными изменениями

   Д) закрепление приспособленности к среде обитания

Ч А С Т  Ь   3

	Для ответов на задания этой части используйте бланк ответов №2. На задание С 1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 – С6 – полный развернутый ответ.


С1. Почему вспашка почвы улучшает условия жизни культурных растений?

С2. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, исправьте их.

1) Плоские черви из классов Ленточные черви и Сосальщики ведут паразитический образ жизни.

2) Яйцо печеночного сосальщика начинает развиваться, только попав в воду.

3) Основным хозяином печеночного сосальщика является малый прудовик.

4) Основным хозяином бычьего цепня является крупный рогатый скот.

5) Взрослый червь — печеночный сосальщик размножается в организме малого прудовика.

C3. Какие структуры покровов тела обеспечивают защиту организма человека от воздействия температурных факторов среды? Объясните их роль.

С4.Объясните, почему людей разных рас относят к одному виду.

С5. Белок состоит из 100 аминокислот. Установите, во сколько раз молекулярная масса участка гена, кодирующего данный белок, превышает молекулярную массу белка, если средняя  молекулярная масса аминокислоты — 110, а нуклеотида —. 300. Ответ поясните.

С6. У кур встречается сцепленный с полом летальный ген (а), вызывающий гибель эмбрионов, гетерозиготы по этому гену жизнеспособны. Скрестили нормальную курицу с гетерозиготным по этому гену петухом (у птиц гетерогаметный пол — женский). Составьте схему решения задачи, определите генотипы родителей, пол, генотип возможного потомства и вероятность гибели эмбрионов.

